

现代流向

德国的“慢教育”

■王铮

半年前,由于工作的关系,我们一家三口搬到了德国的首都柏林市。很快6岁的女儿依依被送到了一所声誉不错的幼儿园。依依很聪明,在国内的幼儿园里就已经学到了不少知识。而我对德国人的智慧和严谨治学,早就有所耳闻,相信依依到了这里一定能学到更多的文化知识。

可是让我没想到的是,自从上了幼儿园,依依回到家里一次都没有提过学习,还迷上了手工制作。这让我很诧异,于是我问:“宝贝,最近幼儿园的老师们教你们学什么知识了?”依依奶声奶气地回答:“妈妈,没学什么,老师说了,幼儿园里不学习。”什么?为什么不学习呢?

为了了解实际情况,我特意到幼儿园去拜访老师,然后我向老师提出,能否额外教教一些东西,因为她在国内的时候就已经学会了基本的阅读、书写和简单的数学计算。但老师表示反对:“你作为家长的心情我能理解,但您应该让您的孩子与其他孩子保持同步,现在孩子最主要的不是学习,而是让他们做自己喜欢的事,尽情地享受童年的乐趣。”

我更加不解:“要是孩子一味地玩,不就错过了最佳的智力开发时间了吗?”老师笑了:“夫人,你不知道吗,在德国宪法中规定

禁止学前教育。”老师进而解释,其实孩子智力被过度开发并不是一件好事情,因为必须给孩子的大脑留下想象空间。过多的知识会使孩子的大脑变成了计算机的硬盘,常此下去,孩子的大脑就慢慢地变成了储存器,不会主动思考了。

是这样吗?我只好请教一位教育专家。他告诉我,在德国,孩子在小学前的“唯一的任务”就是快乐成长。因为玩耍是孩子的天性,所以要做符合孩子天性的事情,而不应该违背孩子的成长规律。如果家长在上学对孩子非要进行教育的话,那“教育”的重点只有三个方面:

一、基本的社会常识,比如不允许暴力、不大声说话等。

二、培养孩子的动手能力,养成自己的事情自己做。

三、保护孩子情感胚胎,培养情商,培养领导力。

德国人看似在孩子教育方面输在了起跑线上,但是关注德国教育的成果:自诺贝尔奖设立以来,8200万人口的德国人分享了一半的诺贝尔奖。

有人说,德国的教育是“慢教育”,似乎什么都慢,但只有慢下来才能让孩子的未来。

这是在春天
我要将所有的期待
悄悄放在桃花的蕊间
只等暖暖的风一吹
便让寂寞了一冬的心事绽开
让阳光悄然驻足
让雨滴轻轻飘落
让雨滴轻轻飘落
洗出靓丽缤纷的舞台

这是在春天
我要将所有的期待
悄悄放在桃花的蕊间
只等暖暖的风一吹
便让寂寞了一冬的心事绽开
让阳光悄然驻足
让雨滴轻轻飘落
让雨滴轻轻飘落
洗出靓丽缤纷的舞台

和春天 一起绽开

■吕会香

此情此景



春色

3月25日,处于景宁族自治县鹤溪河畔的樱花怒放。当日天气晴朗,是一个赏花难得的好天气,引来许多摄影爱好者和游客驻足拍摄观赏。盛开的樱花在夕阳照射下显得格外晶莹与耀眼,着实美不胜收。

高一平 文/摄

笔随心动

烟雨四明山

■严若婧

千山万壑的轻风,叮咚和声的山泉,层层叠叠的绿树,浸润灵气的岚雾……总有一种记忆,铭记在心的深处;总有一种声音,娓娓诉说着一段火红的岁月。它,就是镌刻在游子心中的巍巍四明山。

这是一座秀美的山。江南的丝雨织成薄纱笼罩着山峦,远远近近都是深深浅浅、浓浓淡淡、虚虚实实、飘飘绕绕的绿,只觉得满目青翠,绿在丝雨中晶莹剔透。那不时闪过的红枫、青溪、飞瀑、危崖、奇石、古树、幽兰,还有它那愈来愈清新的空气与变幻莫测的云雾奇观无不让人充满感动。空气中融合着树叶的清香,在深深呼吸之际,让生活喧嚣与钢筋水泥夹缝里的人们把平时淤积于五脏六腑中的浊气涤荡殆尽。雨乍停,山谷中升起大雾,近看峰谷生雾,峰如雾中

莲花;远望去,大小峰尖犹如海中孤岛,时隐时现,雾动景移,把远近山峰描绘成犹抱琵琶半遮面之画。

这是一座厚重的山。踏上这片土地,心中不禁回旋起这样一首诗:“问古松,曾记得,当年烈焰照寒天?问飞瀑,曾看见,多少英雄闯龙潭?问峭壁,可刻上,烈士临终肺腑言……”一位新四军老战士这样诉说:半个多世纪以前,她是一个年轻的上海姑娘,在黄浦江畔送别了爱人。后来她应爱人之约,踏上了四明山。谁知爱人和他的战友为了挽救垂危的民族,已为国捐躯,用热血把满山满坡的杜鹃染红,把天上人间映成红彤彤一片。从此,她生活在爱人战斗过的部队里,转战南北,战斗连连。

四明山,我虔诚地企盼:待到山花烂漫时,你会更加灿烂迷人。

码咱自己的事

闲暇之余,整理房间,翻箱倒柜时一本相册映入我的眼帘。

相册有些陈旧,装订松散脱落。我小心翼翼地打开它,续页上有毛笔字清楚地写着:一九八八年五月。

相册里,您的照片并不多,直到1984年有了我,相册才变得越来越厚重……

静心坐了下来。脑海中的记忆随着翻页,浮现出一道清晰的足迹。

五岁那年,我们的足迹相融:您抱着我走街串巷,就算

满头大汗,您也始终紧紧地搂着我。累,您却乐着!

十岁那年,我们的足迹相融:您牵着我人前人后,就算大包小篓,您也始终紧紧地拉着我。一不留神,我就会脱离您的手,自顾自地到处跑。气,您却笑着!

十五岁那年,我们的足迹相融:您我多了争吵,少了欢笑。我开始想摆脱家的束缚,好奇外面的喧嚣世界。无声,您却伤着!

二十岁那年,我们的足迹相融:您经常独来独往,我们

之间少了交集。孤单,您却念着!

但是,如您所愿,我进入了您之前的单位——萧山交投集团公路开发有限公司。这家公司将“忠孝”文化融入到了企业发展中,培养员工对家庭、企业、社会的责任感,教育员工怀有感恩之心,始终倡导我们一定要拥有一颗宽容、感恩的心,成为一个做人唯诚,做事唯信,具备正确的人生观和价值观,具有家庭美德、职业道德和社会公德的好员工、好公民。或许正是因为

那里特有的文化气息而让我为我做了这样的选择,而我也第一次接触到了“忠孝文化”。

对于当初青涩懵懂不知“孝”为何物的我,翻看着同事的“日行一孝”、“亲情账本”、“忠孝相册”,学习着公司下发的《弟子规》、《国学》等书籍,感受着企业文化带来的氛围,这让我慢慢体会到了什么是“孝”。

曾经的我总以为单薄的给予就可以回报亲情,而同事们的“行孝记录”乍看也大都

是些家务琐事,但我慢慢却发现其中蕴含着一份包容、一份理解、一种感恩!他们给亲情回报了生命中最无形的,却是最弥足珍贵的东西,那就是时间,是陪伴。

相册在我手里一页一页地翻着,而我却发现,我们的合影随着翻页越来越少。顿时泪湿……

光阴似水,悠忽而过。及时行孝,就是要懂得时间何等有限,生命何等珍贵。我们该如我们的父母,用我们尽可能多的时间,回报他们的亲情!

何以报亲情

■高慎昊 周钰洁

热销产品:

人保寿险**无忧一生**重大疾病保险:保障范围包括54种重疾+15种轻症,病种保障全面覆盖。65岁以内人群皆可投保,价格实惠,**终身保障**。

人保寿险**百万身价**保险**惠民两全**保险组合计划:专门针对驾驶/乘坐自驾车的车主和家人亲朋倾力打造的高额身价保障计划,**风险保额100-200万元**,保障期限30年,满期主险保费返还,并给予**25%的增值**。

人保寿险**鑫利年金**保险(B款):固定收益产品,每1万元保费,2年末现金价值10821.84元。

PICC 中国人民人寿保险公司

中国人民人寿保险股份有限公司(简称中国人民人寿保险公司)是经国务院同意、中国保监会批准成立的全国性寿险公司,是中国人民保险集团旗下的重要成员,注册资本金257.61亿元,2013年末总资产3676亿元,是国内第五大寿险公司。

中国人民人寿保险公司于2007年在浙江设立分公司,到2014年末已在全省(不含宁波)设立地市级分支机构10个,县(区)分支机构53个,与银行建立合作网点超过2500家,拥有员工和销售人员3270人。2014年分公司实现保费收入40.09亿元,位列市场前茅。

服务热线:4008895518